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Köüépnteia, STElv x könyvkere«kedé»e.

líulozsvár, január 31.

(D.) Figyelmünket kérdésen kiviil az er­
délyi követválasztási elökészülödéseken kiviil 
leginkább megragadhatta a legutóbbi napok­
ban az országgyűlési pártok alakulása.

Közöltük mi is a Deák-párt értekezletét 
az Európa, emlékeztünk a határozatiak gyű­
léséről a Tigris-szállódában, az elöbbeni 180, 
az utóbbiban 100 képviselő vett részt, és 
igy a határozati párt nagyobb erőben áll egy­
előre is, mint a hogy az elöhirek után sejt­
hettük.

Nem látjuk ugyanazon ingatagságot, vagy 
is inkább fegyelmetlenséget a Deák-pártnál 
azon indokban, melyet a „Pesti Hírnök“ kö­
vetkeztetésének alapjául felhoz, mikép a ha­
tározati párt eszméi kapósak voltak a cen­
trumnál is az igazolási kérdésekben. A veri - 
ficatio az alsóháznak bírói és nem politikai 
kérdése, s nem hibázna nagyobbat a ház, 
mintha éppen eliez pártszempontból szólana.

Ennélfogva abban, hogy a centrum vé­
leménye a balhoz vonszodott tisztán bírói 
kérdéseknél, mi nem látunk pártfegyelmet- 
lenséget vagy ingadozást, inkább az igazsá­
gosság s az erős meggyőződés szellemét lát­
juk abban.

A mint tudva van a határozatiak vagy 
is helyesebben „baloldal“ az 1861-i felirat­
hoz tartja magát, s elismeréssel szól ennek 
szerkesztőjéről Deák Ferenczröl, kiemeli e 
hazafi nagyságát, s kifejezi csatlakozását 
hozza az 1861-í állásponton.

A jobb oldal vezérénél, Apponyi grófnál 
tartott pártértekezlet, még biztosabb csatla­
kozást mutat a centrum iránt; s igy a tá­
volról észlelő közvélemény azon örvendetes 
meggyőződésre juthatott egyelőre, hogy a 
pártárnyalatok a legfőbb kérdésben egyet ér­
tenek, s igy e kölcsönös egyetértés alapján 
a kibontakozás sokkal valószínűbbé s sikert 
igérőbbé váland.

Alig azonban, hogy e combinatiot a tá­
volban felállíthattuk; a „Pesti Napló“-ban 
nyilatkozat jelent meg az európai pártérte­
kezlet egyik tagjától, mely a határozati párt 
valódi csatlakozását kétségbe vonja, e párt 
közreadott nyilatkozatában oly köpenynyeli 
takarozást fedez föl, melyet csak szinlésböl, 
szükségből használ, s a nyilatkozó azon vég­
következtetést vonja ki, hogy Deák eszméi­
vel mások nem takarózhatnak, Deák valódi 
hívei az európai értekezleten jelenkeztek, s a 
Tigrisben értekezök, már csak azáltal is, 
hogy magokat külön párttá tömörítik, elárul­
ják , hogy csak látszólagosan s bizonyos ha­
tárokig tartanak Deákkal, a szélsőbb néze­
teiket annak idejében érvényesíteni óhajt­
ják. „A tigrisi tanácskozmánybeliek — irja 
a nyilatkozó — 1861-ben Deák eljárását os­
tromolták, most pedig akkor kimondott el­
veit tűzik ki ugyan zászlóikra, hogy azt 
valószínűleg saját nézeteik szerint alkalmaz­
zák.“ Ezt kifejezve a czikkiró, kimondja, 
hogy kövessék ök — a Deák-pártiak — 
Deákot, nem pedig azokat, kik 1861-ben 
ellenzéket képeztek, most pedig elveit ma- 
gyarázgatni indulnak saját fejők szerint.

E nyilatkozat kivált azért fontos először, 
hogy a „Pesti Napló“-ban jelent meg, mely 
az ily nagy horderejű nyilatkozatok közre­
adásával nem hirtelenkedik; másodszor, hogy 
mindjárt másnap a jobb oldal közege, a „Ma­
gyar Világ“ is némi izgatottsággal szól ezen 
kérdéshez.

A.„Magyar Világ“ párhuzamot von az 
1861-ki felirat elvei s a „tigrispártiaknak“, 
a mint ö nevezi a baloldaliakat, ugyanakkori 
elvei közt, s ez utóbbinak tulajdonítja, hogy 
a megyék felzavartattak, hogy a külföld for- 
radalmiasnak találta a magyarok magatartá­
sát, hogy a tigrispártiak elvei nullificálták 
azon hazafiak befolyását, kik a trón zsámo­
lyánál közvetíteni akartak stb. Egy szóval a 
„M. Világ“ kérdésen kiviil túlmegy, midőn 
mindazt, a mit legnagyobb részben Schmer­
ling ur hóditó theoriáinak lehet tulajdonítani, 
az akkori határozati párt túlzásainak tulajdo­
nítja; s ebből alig állhat több, minthogy a 
szélsőségek a másik szélsőség kezére szok­
tak játszani, s igy valószínűleg Schmerling 
urnák alkalma lehetett az akkori hangulatot 
saját czéljaira jól kizsákmányolni.

A nélkül, hogy Ítéletet mondani akar­
nánk az akkori pártok magatartása felett, 

melyre, mint a színhelytől távol voltak, ille­
tékesek legkevésbbé se lehetnénk, feltűnik 
előttünk két pártárnyalatnál a reminiscenciák 
bizonyos keserűsége, fel egy bizonyos bizal­
matlanság a szélsőbb pártárnyalat iránt, mely 
vagy arra látszik czélozva lenni, hogy a 
centrum nehogy képzelt csábszavak után osz­
lásnak induljon, vagy czélul tűzze most előre 
is a pártok közt a zárfalat elhúzni, hogy 
igy mindenik párt magával tisztába lehessen.

A „Pesti Napló“ nyilatkozójának ezen 
végtételében „és mégis csak mi vagyunk a 
Deák hívei, nem a tigrisbeliek“, szintúgy 
kirí egy kis féltékenység, mintha aggódnék, 
nehogy Ghiczi vagy Nyári az öreg urat el­
hódítsa. Kérdésen kívül az aggalom nem e 
miatt ered, hanem lenni kell ott még a pár­
tok közt bizonyos határozatlanságnak, a mi 
pedig nem kedvező dolog akkor, mikor a 
pártok nagy kérdés előtt állva mulhatlanul 
számba kell venni erejüket, hogy leendő 
fellépésük hatásáról tájékozva lehessenek.

Ezen egymásutáni támadás két oldalról 
a határozatiak ellen arra mutat, hogy annak 
erejétől s fiatal csábjaitól tartanak; s kérdést 
sem is szenved, hogy ha a szélsőség fogná 
maga után vonni a gyűlést, nem pedig a 
központ vonná mérséklöleg magához a szél­
sőséget is, az egész kiegyenlítési törekvés 
körülbelül éppen úgy összemenne most is, 
mint a tót orgona.

De midőn a centrum feladása éppen az, 
hogy a jobb és bal nézeteit közvetítse s igy 
nagy részben az ö programúja vívja ki a 
gyakorlatiasságot, akkor feltűnik előttünk, 
hogy ezen csatlakozást éppen a középről ki­
adott nyilatkozat némi féltékenységgel utasítja 
vissza, és ha ennek okát önmagunktól kér­
dezzük, nem tudjuk máshová magyarázni 
mint oda, hogy még a pártárnyalatok nin­
csenek megüllepedve, még bizonyos habozás 
és forrongás észlelhető; de a törekvés oda 
irányul, hogy a pártok egymást ne ámíthas­
sák, s önmagukkal tisztában legyenek.

Hogy mi az, a mi a két mérsékeltebb 
pártot a szélsőbb iránt észrevehetőleg kétke­
dővé teszi? azt ma még világosan ki nem 
vehetjük. A nyilatkozatok az 1861-ki maga­
tartásban keresik ennek indokát; de hisz 
azóta fenn és alant sok minden változott, s 
más és jobb indulata kormány álláspontja 
iránt még a legszélsőbb nézet is változtatni 
szokta álláspontját, kivált oly viszonyok közt, 
midőn nem valamely radical elvek kiviteléről, 
hanem a positiv jogok visszavivásáról van 
szó, a honnan aztán rendszeresen tovább 
küzdeni, építeni s haladni már biztosabban 
lehet.

A nélkül, hogy megalapíthatnék a pár­
tok súrlódásának valódi tényállását, de azt 
csakugyan világosan látjuk, hogy ily súrló­
dás létezik, azért-e, hogy külön-külön elil­
leszkedhessenek, vagy azért-e, hogy egy­
mástól hermetice elzárkózzanak, nehogy egyik 
a másikra oly befolyást gyakorolhasson, mely 
talán a végén nyomásnak is nevezhető lenne? 
azt most még el nem határozhatjuk; de czélul 
sem is tűztük ennek elhatározhatása kulcsait 
keresni; annál kevésbbé, mert nemsokára ott 
lesznek Erdély képviselői is, és ök színről 
szinre látván a dolgokat, magoknak a hely­
zetről világos meggyőződést szerezhetve szá­
molhatnak gondolkozásmódjukkal, s főleg 
annyit szenvedett szülőföldük sorsa iránt 
mérsékletre s higgadtságra kötelező lelki- 
ismeretökkel.

Tisza László programra beszéde a 
Tordán 1866 jan. 27-kén tartott kö­

vetválasztási értekezleten.
Uraim ! Midőn önök, tisztelt választóink vezé­

rei, e megye értelmiségének egy tekintélyes része, 
szívesek tudatni velem eddigi eljárásommali eléglilt- 
ségöket, s ennek kétségtelen bizonyítékául felszó- 
litnak, hogy jelenjek meg a törvényes pesti ország­
gyűlésen is, mint e megye egyik képviselője; fo­
gadják önök bizalmuk e megújított nyilatkozatáért 
a hiven teljesített polgári kötelesség ezen alig ki­
érdemelt legőszintébb, legmegtisztelőbb jutalmazá­
sáért igaz köszönetemet.

Ifjú koromban erős elszánással készülve a 
közélet mindég darabos útjára, a küzdtér éppen ak 
kor záratott el előttem, mikor arra lépendő valék. 
E tér visszavivása küzdelmeiben segítettem szerény 

erőmmel én is, ekémhez s kedvelt földmivelői pá­
lyámra azonban csak az eltiportatás fájdalmát vi- 
betém. De nem vesztettem el reményemet ekkor 
sem az örök igazság végleges diadalához. Ez adott 
erőt tűrni, erőt meg nem alázni magamat, szóval 
tenni kötelességemet az alkotmány teljes szünete­
lése korában szintúgy mint azelőtt, szintúgy mint 
azután, mikor rajtunk a különböző kormányzati ki- 
sérietek tétettek meg. Ennyi uraim minden, hogy 
tudniillik honfiúi kötelességemet e mai napig hiven 
teljesítettem, vagy legalább teljesíteni törekedtem, 
mit önöknek múltamra nézve mondhatok. Nagy 
eredményeket sem e kor, sem én nem mutathatván 
fel, meg kell önöknek elégedniük azon igaz kebel­
ből fakadt nyilatkozatommal, hogy valamint önök, 
úgy én is hiven megőrzőm hazafiui hűségemet, jel­
lememet, s a körüliünk ez időben oly gyakran 
hemzsegett mocsokból reám semmi sem ragadt.

Midőn önök el akarnak küldeni, mint képvi­
selőjüket, ama termekbe, hol már 861-ben — akkor 
Bzülömegyém egy választó-kerületének bizalmából 
— ülhetni szerencsés valék, a jövőre sem Ígérhe­
tek többet önöknek, mint azt, hogy emberi, honfiúi, 
képviselői kötelességemet igyekezni fogok hiven 
teljesíteni, megóva meggyözödési függet­
lenségemet.

Fökötelessége a honfinak a következetesség, 
következetesség a czélban, hogy t. i. soha 
egyébre ne, csak is hazája jóllétére tö­
rekedjék, ha néha eszközeit, a körülmények sze­
rint, változtatnia kell is, s tartsa mindig szemelött 
amaz arany mondatot: „A hazáért mindent 
fel kell áldozni, magát a hazát felál­
dozni azonban semmiért sem szabad.“

Erős, szent meggyőződésem, s nem csak ta­
nulmányaim utáni tudat az, hogy a hazát csak úgy 
nem áldozzuk fel, ha kormány és nemzet egyenlő 
jóakarattal s szilárdsággal felkeressük a törvényes 
alapot, megállunk azon, s újabb törvényeket csak 
a régiek alapján hozunk, azokat módosítva a kor 
igényeihez. A törvényes alapon kívül hozott legüd- 
vöBb intézkedéseknek sincs életereje, mint ezt Jó­
zsef császár emberszeretetböl eredt intézményei 
története fényesen igazolja, mig hogy a közelebbi 
évek szervezési kísérletein nem nevetőnk, oka csak 
a még soká Bajgó seb s a könyek, melyeket ez 
áldatlan kísérletek belőlünk kisajtoltak, s ama még 
szentebbek, melyekkel az előttünk bü küzdelemben 
kidőlt, azon honfiakról meg nem emlékeznünk le- 
hetlen, kik a haza szent pázsitai alá, tört hit, re­
ménytelen szívvel szálltak be, mint megannyi áldo­
zatai a 17 évi szenvedésnek.

Első fogadásom tehát s politikai meggyőző­
désem, hogy semmi jót imádott hazánkra 
nézve létesitni a törvényes alap mellő­
zésével nem lehet; mind az, mit ezután mond­
hatok, csak kifolyása e meggyőződésemnek, a jog- 
folytonossághozi bü ragaszkodásomnak.

Részletes politikai programmot tőlem ne vár­
janak önök. Átlátom azonban szükségét s jogosult­
ságát annak, hogy a választók tisztán tudják le­
endő képviselőjük politikai nézeteit, s ezért a fel­
állított fenebbi sarkalatos politikai hitczikkböl önkényt 
folyó alapelveket, röviden, teljes őszinteséggel s a 
hallottak után azon reménynyel sorolom elő, min­
den czifra szavak nélkül, hogy azok tisztelt válasz­
tóim nézeteivel találkozni fognak. A körülmények, 
melyek közt ezen országgyü ésnek működni kel- 
lend, sőt a kormány határozott kivánatai is még 
csaknem te jes homályban vannak előttünk, a jog­
folytonosság elvének ismételt — de tettel még alig 
igazolt — elméleti elismerésén kívül. Ezt eléggé bi 
zonyitja az is, hogy hazánk legjelesbjei, sőt maga 
a hon bölcse is, kire szent István összes birodalma, 
mondhatni egész Európa reményteljesen tekint, 
részletes, sőt csak általánosságban is teljesen hatá­
rozott programmal fellépni képesek mind ez ideig 
nem voltak. Miként tehetném hát ezt én a nálok 
avatatlanabb, a központtól ily távol.

Tudom, hogy tisztelt választóim többsége nem 
fog tőlem oly nyilatkozatot kívánni, mely egyes 
ember nézeteihez, legyen az bár ki, állandó 
ragaszkodás, vagy az ezúttal még meg sem 
alakult pártok bármelyikébezi elválhatlan csatla­
kozás iránti Ígéretet foglaljon magában.

Határozottan kinyilatkoztatom azonban, hogy 
ily fogadalmat semmiesetre nem is tennék, nem 
még ha, netalán, ezáltal tisztelt választóim meg­
szokott s előttem oly becses bizalmának elvesztését 
koczkáztatnám is, mert még e veszteségnél 
is nehezebben nyomna saját önérzetem 
vesztése.

Elmondom az elveket, ha ezeket tisztelt vá­
lasztóim is osztják, felemelt fővel lépendek az or­

szágos terembe, mintegy szerény képviselője ha­
zánk egyik leglelkesebb megyéje közérzületének; 
ha pedig oly szerencsétlen lennék, többé nem bírni 
megyém közbizalmát, s önök csak kételylyel vagy 
fél bizalommal ajándékozhatnának meg e fontos 
útra, jobb nekem onnan elmaradnom. Őszinte le­
szek, hallják s határozzanak.

1. Első helyre tevém szent István birodalma 
teljes területi épségét, minden igyekezettel azon le­
szek különösön, hogy hazánk Királyhágón inneni 
része az 1848-diki törvények alapján teljesen s 
véglegesen uniáltassék a nagy egészszel, hogy hely­
hatóságaink egy ranguak, joguak, kötelezettségüek 
legyenek a magyarhoniakkal, hogy Erdély, mint 
ország,megszűnj ék létezni,nem lévén kü­
lön törvényhozó testületé, s kormányzó 
s igazságszolgáltató közegei se legye­
nek coordinálva, de sőt legyenek hatá­
rozottan subordinálva a szent István 
birodalma Pestenszéke 1 ő kormány igaz­
ságszolgáltatási közegeinek. Erdély neve 
csak is mint egy szép históriai fogalom azért em- 
littetvén ezután, hogy példájából az ifjú nemzedék 
honfi hűségre, nemzetiség s anyanyelv iránti ra­
gaszkodásra buzdittassék, mi azonban nem zárja 
ki az erdélyi speciális viszonyoknak a 48-ki törvé­
nyekben is meghagyott tekintetbevételét, a meny­
nyiben ezek a teljes egyesülést nem gá­
tolják.

2. Hiven ragaszkodom az 1848-diki törvé­
nyekhez, nem szavait, de azok lényegét, szellemét 
tekintve, s az 1861-diki pesti hongyülés második 
feliratának elveit, melyek nem csak azon ország­
gyűlés egyetemének, de a jelen országgyűlés nagy­
többségének is nézete, teljesleg osztom, s ezen 
Deák által készített felirat szellemét hiven védeni 
Ígérem.

3. Éppen az 1848-iki törvények alapján, s a 
velünk egy uralkodó alatt élő más országok jólléte 
iránti tekintetből, s a közös érdekek kielégitheté- 
seért is elismerem, hogy közös ügyek léteznek, 
s ezek méltányos elintézését, az úgynevezett 
kibékülést még áldozattal is létesíteni óhajtom. 
Soha nem hozhatnám azonban más országok jóllé­
tének áldozatul saját jóllétünket, nem a nemzeti 
függetlenséget, melyet annyi régi törvény s koronás 
királyi eskü biztosit, nem a nemzeti becsületet, 
melyet ha oly nehéz időkben megtudtunk védeni 
eddig, most sem szabad azt odadobni egy nagy­
lelkű felhevülés perezében, minden biztosítás nél­
küli szép szavakért, melyek maradandó nyom nélkül 
elhangozhatnak, lévén ök pengő érez és zengő 
czimbalom. De saját magunknak, az élő nemzedék­
nek jóllétéért sem szabad ezeket feláldoznunk! 
Alkotmányunkat őseinktől örököltük, s azt utódaink 
számára visszaszerezni, s ha ez megtörtént, fenn­
tartani legszentebb kötelességünk. Perczileges jól­
létért áruba bocsátani ezt, önző honárnlás lenne, 
a mellett, hogy az gyenge belátást is árulna el. 
A nemzet generatiokon keresztül ugyanazon vér- 
alkatu, lelkületű, szellemű, jellemű egyénekből áll, 
ha életre való, kicsi eltéréssel századokon át, mig 
a legrendezettebb kormány is változik, legalább is 
minden generatioban egyszer elhalván vezetői. A 
nemzet élete — emberileg szólva — végnélktili, a 
kormányé évekhez van kötve, s ez egyik oka, hogy 
a nemzet könnyebben várhat a kormánynézeteknek 
átalakulására, mint a kormány a nemzeti jellem 
megváltozására; ez, hogy ha nemzetet s kormányt 
külön álló két hatalomnak képzelni tudnánk, e kettő 
közül a hatalmaeb, passiv ellentállásában is, okvet­
len az első lenne. Óhajtom tehát, s egész erőmmel 
elösegitendem a kibékülést, mit anyagi rósz hely­
zetünk s a bennünket is demoralisatioval fenyegető 
örökös provisoriumtóli végmegszabadulás vágya is 
sürget, de úgy, hogy az valódi nyeremény 
s ne annak csak árnya legyen imádott 
hazámra nézve; s úgy, hogy Szent István bi­
rodalma számára törvényt más nem, csak is a ko­
ronás magyar király a népet törvényesen képviselő 
bongyüléssel hozhasson. Óhajtom, a törvényes 
biztositó előzmények után, Felséges ural­
kodónk megkoronáztatását is.

4. Elkerülhetlennek tartom a kiegyezkedésre 
független felelős magyar minisztérium mielőbbi fel­
állítását úgy, hogy a nemzet vére s filléreiről maga 
rendelkezhessék, soha sem kiméivé azokat az ország, 
vagy az egész birodalom javára nagyhatalmi állása 
megvédésére hozandó áldozatoktól, miket, hogy 
meghozhasson, államháztartásáról, újabb anyagi 
források nyitásáról, a direct s indirect államjöve- 
delmekröl okvetlen magának kell rendelkeznie, s 
öuállólag megtehetnie mindent a vagyonosság, adó 
s áldozatképességnek czélszerü eszközök általi eme­
lésére. Csak is ez képesíthetvén az öszbirodalotn 
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v ; háztartásábani kellő részvétre, mi az örökös tarto­
mányok egyenes érdeke.

5. Mindent elkövetendek a népnevelés szent 
érdekében, úgy hogy az a hon minden fiára nem­
zeti s vallás különbség nélkül kiterjesztessék. Azt, 
hogy a legszélesebb alapon teljes vallás­
szabadságot óhajtok, mondani is feleslegesnek látom.

6. A nemzetiségi kérdésnek szabadelvű, a 
testvér nemzetek teljes megnyugtatására szolgáló 
elintézése régi vágyaim egyike, s inkább törekszem 
erre, mint az illető nemzetiségeknek sok idealista 
tagja, ki a közegyetértésnél saját utópiáit előbbre 
teszi, s mindent elkövetendek egy oly állapot létre­
hozására, hol a magyar politikai nemzet fentartása 
mellett, az egyenjogú többi nemzetiségek is fejlőd­
hessenek szabadon, sőt, miben kellene, támogatva 
az egész által.

7. A megyék s városok törvényes alaprai 
visszahelyezésit, s a municipiumok autonómiájának 
az uj viszonyokhoz illő törvényes szabályozását 
égető kérdésnek tekintem.

8. Óhajtom végre, s hazánk boldog nyugodt 
beléletére elkerülhetlennek tartom a teljes kibonta­
kozást, illő kárpótlás mellett, minden az urbérrel 
még egybeköttetésben álló viszonyokból. Az eljárás 
részleteiről szólni teljes lehetlennek tartom, a mo­
dorra nézve hitem az, kerülnünk kell minden gán- 
csoskodást, apró alaki kérdésekbeni akadékoskodást, 
a modorban lágyaknak, simáknak kell 
lennünk, már csak azért is, hogy az el­
vek mellett annál keményebben megáll­
hassunk, s meggyőződésünk, mint olyan tűnjék 
ki tisztán s nem mint szenvedély kifolyása.

Ezek, tisztelt választók, óhajtásaim, ezek néze­
teim a teendők iránt, s csak ha mindez el lesz 8 
ilyforma alapelvek szerint lesz elintézve, lehet lel­
kem nyugodt imádott hazám jövője iránt. Hogy ez 
érdekben csekély erömböz képest éD is hathassak, 
s a lehető legtöbb megtörténhessék, arra okvetlen 
szükséges az önök teljes bizalomból eredő meg­
bízása, felhatalmazása, mit ha megnyerni szeren­
csém lesz, ez sokszorozandja gyenge erőmet, szebb 
jövőnk iránti alapos reményem s hitemet, hogy 
eljön újból az idő, midőn koronás királyunk iránti 
magyar hűség az örökös tartományok népeiveli 
testvéries egyetértés, s a törvényeknek mindhárom 
részröli tántoritbatlan tisztelete, minden méltányos 
igények kielégítése után, végre boldog leend az 
imádott haza I!

A pesti törvényes országgyülésrei megválasz­
tatáson) azonban, ismétlem, csak úgy kívánatos 
nekem, ha ezt választóim, hitvallásomat megértve, 
teljes megnyugvással teszik. Ha nézeteimet nem 
osztanák, inkább óhajtom, hogy nagybecsű bizal­
mukat most előre vonják meg tőlem, minthogy 
később mondja valaki, hogy visszaéltem azzal.

Ifj. b. Huszár K. programm-beszéde 
a Tordán 1866. jan. 27-kén tartott követ­

választási értekezleten.
Tisztelt értekezlet!

Mielőtt önök felhívására felelnék, mely által 
minden időkben, de főleg a jelen válságos viszo­
nyok között tehetségeimen és érdemeimen felül meg­
tisztelve érzem magam, röviden a közelebbi múltat 
akarom érinteni.

A lefolyt kolozsvári gyűlésen oly szerencsés 
lévén, e nemes vármegyét, mint egyik követje, kép­
viselhetni, e missiomat megközelítőleg sem tartottam 
oly terhesnek, oly felelősséggel összekötöttnek, mint 
a milyennel talán jelenleg szembenézek, mert még 
azon belső tusának se voltam kitéve, hogy az 
ugyanazon egy czélnak törő, de eltérő utakból, me­
lyiket válaszszam, annyira határozottan kijelölve 
láttam (küldőim közvéleménye) saját meggyőződé­
sem által az egyedüli teendőket, kinyilatkoztatnunk 
az Erdély és Magyarország egyesítéséről hozott po- 
sitiv törvények alapján azon gyűlésnek illetéktelen- 
ségét törvényeket módosítani, avagy csak magya­
rázni is.

Tettük ezt azon még megnyugtatóbb öntudat­
tal, hogy a törvényesség elvét védve, oly törvényt 
védtünk, melynek bármely oldalróli megszegése e 
hanyatlásnak indult országot még szerencsétlenebb 
helyzetbe sülyesztené.

Egy ö Felségéhez intézett alázatos feliratunk­
ban mindezeket felfejtvén, ezekhez következetesen 
kérelmeztük a pesti hongyülésre, mint a szőnyegen 
levő minden kérdések megoldására egyedüli illeté­
kes helyréi meghívásunkat.

Ö Felsége kérésünket, a törvény szavait, meg­
hallgatván, kegyelmes válasz leiratában velünk tu­
datva, hogy a 48-ki választótörvények alapjáni meg- 
hivatásunkat a pesti hongyülésre megrendelni mél- 
tóztatott.

E fejedelmi tény (törvényes király által visz- 
szavonhatlanul) elismeri, sőt életbe is lépteti az ö 
Felsége előde által szentesített unió törvényt,

A mi az egyesülés még nem teljes valósítá­
sát, a kolozsvári gyűlés elnapolását illeti, a korona 
tanácsadói tulbuzgalmára akarom mi gyarázni, mint 
egy (a kibékülés biztosítására czélzó eszköznek, 
mert úgy vagyok meggyőződve, hogy azon elna­
polt gyűlés azon alakban — bármi következzék is 
be — többé összehivatatni nem fog, s bárhová czé- 
loztatnék is ezáltal, eltévesztettnek látom, mert ép­
pen a kormány részéről előre kételyt kifejezni a 
mindnyájunk által óhajtott kiegyezkedés iránt, ez a 
bizodalmát nem fokozza.

Egy jó oldalát azonban ennek is látom, mert 
úgy hiszem az egyesüléstől még idegenkedő töre­
dékei a testvérnemzeteknek nyugodtabban fognak 
kezet nyújtani e kérdés végleges megoldásához, 
minden a teljes egyesülést nem gátló méltányos 
igényeiket főleg nemzeti egyenjogúságukat a pesti 
hongyülés által is biztosítva látván. Jelenleg a ki­
békülést gátló egyik legnagyobb akadály legyőzve 
rövid időn törvényalkotásra képes országgyűlés fog 
együtt ülni, hazafi érzelem vezette szabad kezek­
kel , mint egyik fötényezö fog jövőnk felett dönteni.

Tisztelt értekezlet! Önök felhívását, mint kö­
vetjelölt e nemes Tordavármegyében föllépnem, azon 
bizalom jeléül fogadom, hogy igaz hazafi polgári 
kötelességeim iránti őszinte szándékomban és igye­
kezetemben nem kételkednek, de meggondolva az 
emberi tévedéseket, a nagyfontosságu kérdésekkel 
szemben parányi tehetségeimet, igen természetes­
nek találnám önök az iránti aggodalmát, hogy 
őszinte igyekezetemet és szándékomat mi módon 
gondolom legjobban érvényesíteni; sőt úgy hiszem 
megvárják önök tőlem azon erkölcsi kötelesség el­
ismerését, hogy csak ez esetben engedek önök fel­
hívásának, ha küldőim véleményét, szellemi han­
gulatát saját-meggyőződésemmel öszhangzásban hi­
szem lenni, és azt híven Ígérem képviselni.

Én e kis országot az elviselhetetlen anyagi 
terhek, a zilált, mondhatni anarchicus bel viszony ok 
miatt csaknem a kétségbeesés veszedelmes stádiu­
mába jutottnak lenni látom. Ez nyugalomra, békés 
szellemre int. Állandó hátulsó gondolatok nélküli 
békét azonban csak úgy remélek elérhetőnek, ha 
egyfelől általában minden kérdésekben vágyainkkal 
szemben azoknak mi mértékbeni kivihetőségét na­
gyon fontolóra veszszlik; de másfelől nemzeti be­
csületünkkel, politikai jelemünkkel nem alkuva, bi­
zonyos vezérelvekhez tántoritbatlanul ragaszkodunk.

Tisztelt értekezlet! A fejedelmi jogok tiszte­
letben tartása mellett óhajtom szent István koroná­
jának területe épségét, óhajtom Magyarország ön­
álló függetlenségét biztosítani, nemcsak oly törvé­
nyek által, melyeknek betűi, de melyeknek gya­
korlati életbeléptetése is kezességet nyújtanak, ezeket 
leginkább a 48-ki törvények lényegében gondolom 
feltalálbatóknak.

A fejedelem azonossága, és a birodalom (sa­
ját érdekünkben is), mint nagyhatalmi állam meg- 
állhatása szükségessé teszi az úgynevezett közös 
ügyek elismerését, ezeknek gyakorlati szabályzása 
és elrendezése körül, a fejedelmen kívül a biroda­
lom másik felét is, mint egyezkedő felet gondolom 
tekintenünk. Óhajtom a közös ügyek méltányos ki­
egyenlítése által elősegíteni a birodalom másik fe­
lében is a szabadelvű alkotmányosság megszilárdul- 
hatását, csak ez esetben számíthatván saját alkot­
mányunk a birodalom másik fele által is tisztelet­
ben tartására.

Hogy ezen kérdések részleteikben miként ol­
dassanak meg, abban jelenleg nem bocsátkozhatom 
mert lehet ez iránti nézeteimben jobbakról fogok a 
központban meggyőződni, mert, ha valaha, úgy 
most kötelességük az arra hivatattoknak e tárgyak 
körüli nézeteikben csakis véleményeik kölcsönös ki­
cserélése után véglegesen megállapodniók. Vau 
azonban egy nevezetes kérdés, melynek némely 
részletei iránt sem hiszem magam egy jobbról meg- 
gyözettethetni : az egyesülés végleges valósítása kö­
rül , én Erdélyt Magyarországhoz se coordinálui nem 
akarom, sem annak snbordinálni, hanem e két or­
szágot teljesen egyesíteni. Én külön törvény hozásra, 
külön közigazgatásra, külön legfelsőbb törvényszék 
re szavazatomat adni nem fogom. Az ezek ellen 
lehető egy méltányos ellenvetés a távolság, erre 
nézt úgy hiszem, sőt megvárom, hogy az együtt 
ülő boDgyülés az összes haza anyagi érdekei első 
sorában az erdélyi vasutat helyezendi.

E nézeteimet tisztelt értekezlet! az önökéivel 
öszhangzásban hiszem lenni, szándékom ezeket hí­
ven képviselni, azért önök megtisztelő felhívásának 
mély hálám kifejezése mellett engedek, s ha oly 
szerencsés leendek az összes választók többségét 
megnyernem, az ebből folyó kötelességeket csekély 
erömhöz képest teljesíteni ígérem.

Követválasztási mozgalmak.
A kolozsmegyei követeknek a pesti közös 

országgyűlésre leendő megválasztása tárgyában ösz- 
szehivott bizottmányi törvényes tagok a január 29-i 
ülésre, melynek eredményéről már a múlt számban 
szóltunk, igen szép számban gyűlvén be, a vendég­
szerető főispán ebédje után egy meglehetős népes 
értekezletet tartottak a nemzeti szálloda termében, 
a hol a közelebbi úgynevezett erdélyi országgyűlés­
re választott kolozsmegyei követek : Zeyk Károly és 
Hosszú József jelentést tevén eljárásukról, köszöne- 
töket fejezték ki a közbizalomért. Általán elismer­
tetett, hogy bazafiui kötelességüket oly módon tel- 
jesiték, mint azt a közbizalom várta, minélfogva lel­
kesen megéljeneztettck, s felkérettek, hogy jövőre 
nézve is tegyenek nyilatkozatot, minő nézeteik van­
nak ama nagy feladatra nézve, mely az erdélyi kép­
viselőkre a pesti közös országgyűlésen vár. Mind­
két volt követ egyszerű, de megnyugtató programm- 
szerü nyilatkozata oda ment ki, hogy a közös ügye­
ket illetőleg részletekbe bocsátkozni idöelötti; ők 
legitimisták, s hazánk szabadsága, függetlensége, és 
nagysága érdekének szempontjából indulnak ki; a 
parlameutaris felelős kormány hívei; az uniót ille­

tőleg pedig a törvényhozási, közigazgatási, és igaz­
ságszolgáltatási egység feltételeihez ragaszkodnak. 
Erre mindketten több oldalról újból követjelöltekül 
ajánltatván, távozni akarónak; de más követjelöSt- 
ről szó se lévén, felkérettek, hogy maradjanak, s 
familiáris modorban saját jelenlétükben folyt tovább 
az értekezlet, melynek föl; ama alatt igen szép je­
lenet gyanánt merült fel, mind Zeyk Károlynak azon 
nyilatkozata, hogy — ha arról lenne szó — egy le­
gitimista román előtt, minő Hosszú, maga kész len­
ne visszalépni, mind pedig Hosszú nyilatkozata, hogy 
ha valamelyiköknek bukni kellene, inkább ötét ál­
dozzák fel. Az egész értekezletet nagy egyetértés 
és higgadtság jellemzé, s kilátásunk van jó ered­
ményű, sima választásra.

A pesti országgyűlés.
A felsőház lV-dik ülése

1866. január 27.
Elnök báró Sennyei Pál ö nmlga 11 óra 

után megnyitván az ülést, a 2-ik és 3 ik ülés jegy­
zőkönyvének hitelesítése után, a Felséges Asszo­
nyunk üdvözletére kiküldött bizottság eljárásáról 
és fogadtatásáról következő, többszörös éljenzések­
kel kisért jelentést tön:

„Következnék most, méltóságos főrendek, 
hogy azon küldöttség, melyet Felséges Császárnénk 
és Királynénk üdvözletére Bécsbe küldeni méltóz- 
tattak, eljárásáról jelentést tegyen. Azt hiszem, 
csak gyengíteném azon hatást, melyet ezen küldött­
ség kegyes fogadtatása országszerte keltett, ha is­
mételném azon részleteket, melyek ezen fogadtatás 
közben előfordultak. Tudomására jutottak azok a 
mltságos főrendeknek, tudomására jutottak az egész 
országnak, és mély meghatottsággal fogadtattak 
mindenütt; különösön Felséges Asszonyunk azon 
báj- és kegyteljes leereszkedése, hogy e küldöttsé­
get édes honi nyelvünk kifogástalan és szabatos 
kiejtésével mondott beszéde által annyira föllelke­
sítette. (Élénk éljenzés.) Élénken emlékezünk mi, 
kik méltóságtok kegyéből ezen megható jelenetnek 
tanúi valánk, élénken emlékezünk azon érzelemre, 
mely keblünkben gerjedt, azon mély hálára, mely 
sziveinket elfogta, midőn századok elmúlása után 
a trónhoz oly közel álló magas fejedelmi Asszony­
nak ajkairól legelsöbben hallottunk magyar szót 
hangzani. (Élénk éljenzés.) Hálás érzéssel fogadjuk, 
hogy méltóságtok kegyessége bennünket ezen öröm­
ünnepély tanúivá és részeseivé tenni méltóztatott, 
melyet életünk legszebb, legörvendetesebb emlékei 
közé számítunk. Nincs egyéb hátra, minthogy prímás 
ö magasságának Üdvözlő beszéde, és Felséges Asz- 
szonyunk válasza felolvastassék.“

Herczeg-primás ö eminentiájának felolvasott 
beszéde éljennel fogadtatott; Felséges Asszonyunk 
válaszának olvasásakor az egész ház üléseiről tisz­
teletteljesen felemelkedett.

Elnök: A lelkes örömDyilvánitások, melyek­
kel a mlgs főrendek ezen jelentésünket és a felol­
vasott beszédeket fogadni méltóztattak, a jegyző­
könyvben fognak megemlittetni. (Helyeslés.)

Károlyi György gr.: Valóban nem lenne 
ezen szív- és kebelemelö tény teljesen befejezve, 
ha azt jegyzőkönyvileg tudomásul vermök a nélkül, 
hogy egyszersmind az illetőknek ezen ház legszí­
vesebb és legöszintébb köszönetét ne szavazna, s 
azért szerény indítványom oda terjed, bogy elnök 
ö nmlgának, herczeg-primás ö magasságának, vala­
mint az indítványozónak (b. Wenkheim Béla), ki 
ezen eszmét helyesen felfogván, indítványát oly 
ékes szavakban fejezé ki, ezen ház köszönetét s 
elismerését is jegyzőkönyvileg nyilvánítsa. Az indít­
vány egyhangúlag elfogadtatik.

Sennyei báró, elnök ur ö exciája, jelenté 
most, hogy a képviselöbáz elnökségétől átküldettek 
azon okmányok, melyek a legm. trónbeszéd tartása 
után a herczeg primás kezeibe valának letéve, s az 
alsóháznak, megalakulása után átadattak.

Ezen okmányok (aet. 20 i diploma, febr. 26-i 
pátens, stb.) felolvastatván és azok kinyomatása 
elrendeltetvén, Fiume városának a képviselöbáz 
által áttett üdvözlő felirata hozatott említésbe; s 
miután annak tartalmát a méltóságOB főrendek már 
ismerik, az egyszerüleg csak tudomásul vétetett.

Károlyi György gróf: Méltóztattak e ház 
kebeléből egy állandó igazoló bizottmányt válasz­
tani, melynek feladata lön : a szétküldött kir. meg­
hívó levelek s az ezek következtében megjelent 
tagok iránt jelentést tenni; továbbá a netán felme­
rülő kérdéseket vizsgálat, alá venni; főköteles- 
ségévé tétetvén egyszersmind, magát elnök ö 
excellentiájával érintkezésbe tenni. A bizottmány 
eljárását megkezdvén, van szerencsém eddigi eljá­
rásunk eredményéről a jelentést bemutatni s azt a 
hozzá tartozó iratokkal a m. ház asztalára letenni.

E jelentés felolvastatván, elnök ö nmltga ki­
jelenti, hogy az ki fog nyomatni, s a ház tagjai 
közt kiosztatni. Tudatja továbbá a mltgos főrendi 
táblával, hogy gróf Szapári Antal a ház eddigi 
költségeiről tett előterjesztést, mely az eddigi or­
szággyűlési szokás szerint az igazoló bizottmány­
hoz utasittatott. A ház költségvetését a legközelebbi 
ülésben Ígérte ö nmltga közzéteendőnek.

Ezután felkérvén a napló-bizottmány tagjait, 
bogy a mellékteremben tartandó tanácskozás végett 
még itt maradni méltóztassanak, végül tudatá a 
mélt. főrendekkel, miként ő Felségeik folyó hó 
29-kén d. u. 2 óra 30 pereskor érkezendvén meg, 

aziránt is intézkedett, hogy az elfogadásnál jelei? 
lenni óhajtó tagok számára a királyi várpalota 
egyik terme nyitva álljon.

Az alsóház XlX-dik ülése 
január 27-dikén d. e. 10. órakor.

Elnök : Szentiványi Károly.
Rajner Pál olvassa a költségvetési .bizott­

mány jelentését.
B. Simonyi Lajos lemond küldetéséről, mint 

vizsgáló a krasznai kerületbe, miután oláhul nem 
tud, ö pedig igaztalanságnak tartja, ha a biró nem 
tudja a panaszos felek nyelvét.

Papp Zsigmond nem románt, de magyart kí­
ván kiküldetni, s indítványozza Túri Somát. — A 
ház Váradi Gábort küldi ki nagy többséggel.

Elnök a trónbeszédre adandó válasz tárgya­
lását tűzvén napirendre, ö Felségének legmagasb 
trónbeszéde újólag felolvastatik.

Deák Ferencz a felirat tárgyalására, illetőleg 
egy javaslat elkészítésére 30 tagú bizottmányt in­
dítványoz, mit a ház közakarattal elfogad.

A tanácskozás 10 perezre felfüggesztetik. Fél­
óra múlva a névszerinti szavazás megkezdődik, a 
30 tagú bizottmány névsorát a képviselők beadják. 
Az eredmény hétfőn fog kihirdettetni.

Elnök a ház véleményét véli kifejezni, midőn 
Császár és Császárné ö Felségeik üdvöz­
lésére küldöttséget indítványoz, melyre mintegy 25 
nevet hoz javaslatba, köztük emlékezet után föl­
említhetjük : gr. AndráBsi Gyula, Bezerédj, Rádai 
Ged. gróf, Szitányi-üllmann, Török S., gr. Szapári 
Gorove Ist., Rajner P., Ivánka Imre, Hollán Ernő, 
Kardos Kálmán, gr. Keglevics B., Lonyai M., Mo- 
csonyi András, b. Orczi Béla, bg Odescalchi Győ­
ző, Perezel B., b. Simonyi Lajos, Székács J., Ti­
sza Lajos, Draskóczi J., gr. Apponyi György, Ör­
ményi J., stb. neveiket.

Az ülés 12 óra tájon eloszlott.

Az alsóház XX-dik ülése
január 29-dikén d. e. 10 órakor.

Elnök : Szentiványi Károly.
Váradi Gábor azon okból, mert Décsei 

Lászlóval rokonságban van, lemond a szilágy-csehi 
kerületbe vizsgálatra lett kiküldetéséről, mit a ház 
egyhangúlag Túri Samura ruház.

Elnök kijelenti, bogy a küldöttség mai napon 
nem fog üdvözletre menni, de a teljes képviselő­
házat telszólitja d. u. 2 órakor a budai várpalotá­
ban megjelenni, a hol a mólt, főrendek is szintén 
ez időben meg fognak jelenni. A küldöttség a hét 
derekán fog ö Felségeiknél tisztelegni.

Ezután fölolvastattak a felirati bizottmány 
tagjainak nevei, melyek a következők : Deák Fe­
rencz 273 szóval, báró Eötvös József 271, gróf 
AndráBsi Gyula 270, Klauzál Gábor 268, Csengén 
Antal 266, Szentkirályi Móricz 258, Lónyai Meny­
hért 255, Bezerédi László 253, Gorove István 241, 
TiBza Kálmán 241, Nyári Pál 239, Bónis Sámuel 
236, Csernovits Péter 236, Ghiczi Kálmán 236, 
b. Podmaniczki Frigyes 232, Váradi Gábor 231, 
Ivánka Imre 221, Bartai György 183, Somsich Pál 
180, gr. Apponyi György 179, b. Kemény Zsig- 
moud 177, Horváth Bordizsár 175, Hollán Ernő 
170, Joannovits György 170, Széli József 169, 
Kubicza Pál 167, gr. Csáki László 165, Fest Imre 
164, Kandó Kálmán 163 és Jókai M. 161 Bzóval.

Stefanidesz képviselő az osztály ajánla­
tára egyhangúlag igazoltatott.

Holnap d. e. 10 Órakor igazolási ülés.

V álaszira ta
V aj daL ászlónak egym. Mohai Károly ur 

aláirása alatt megjelent czikkre:

Mennyivel inkább törekedtem arra, hogy azon 
kötelességemnek, melyet mint ns. Dobokamegye al­
só-kerülete követje vállaltam magamra, hiven meg­
feleljek : annyival kedvetlenebből hatott reám ama 
czikk tartalma, mely a „K. K.“ folyó hó 13-károli 
6-ik számában t. ez. Mohai Károly ur aláirása alatt 
megjelent.

Hogy ne hagyjam válaszolatlanul e czikket, 
arra magam iránti tartozásom, s ns. dobokamegyei 
igen tisztelt választóim iránti elkötelezettségem me­
leg érzete egyaránt ösztönöz.

Legelőbb is azon hibáztatás ellenébe, hogy a 
nov. 11 ki választásról elmaradtam, s programmom 
sem akkor el nem mondottam, sem a Szász-Máté- 
ból küldött sorok tisztelése után közzé nem tettem, 
legyen szabad röviden megjegyeznem azt, hogy én 
sem jelöltségemről, sem a választás ide­
jéről, s szintoly kevéssé a megye két 
választókerületre lett felosztásár ól sen­
ki által értesítve nem valék.

Jelöltségem felől a legelső hirt a „K. K.“ 
nov. 11-diki számából vettem, mint szintén azt is, 
hogy a választás november 11-kétöl 14-dikéig fog 
folytattatni.

Mihelyt ezt olvasám — azon hitben, hogy 
mindkét követ külön helyeken bár, de mind a 
két kerület szavazóinak részvétével választatik — 
még az nap írtam egy dobokamegyei tisztviselő 
barátomhoz, kiről feltehettem, hogy a középponti bi­
zottmánynak is tagja;

Ebben f elkértem, hogy „ha a jelölt- 
ségemröli hir való, őszinte s legmele­
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gebb koszb'netem fejezze ki az illetők­
nek azon megtisztelő, becses bizalmu­
kért, m ely ly el igénytelen személyemet 
kitüntetni szívesek valónak <le egy­
szersmind sietve kérje fel a r r a, h o g y mi- 
után én, mint királyi hivatalos, az országgyűlésen 
amúgy is jelen lehetek, jelöljenek ki más 
románt helyettem, hogy a nemzettlnkbeli kö­
veteknek előre láthatott csekély száma aképp egy- 
gyel szaporittathassék.“

Ugyan e levélben az engem nem ösmerőknek 
nézetem felöli tájékozása végett megírtam azt is, 
hogy én „hazánk javát csak úgy szivemen 
viselem ugyan, mint bárki más,“ de„aha- 
zát akkor tartom boldognak, ha azon 
nemzetek, kik e honban laknak, s azok 
közt természetesen a román nemzet is 
magokat boldogoknak s jövöjükre néz­
ve meg ny ugtatottak nak méltán érezhe­
tik,“ minélfogva én az országgyűlés feladatául ki­
tűzött kérdés békés megoldását“ a legöszintébben 
óhajtom ugyan;“ aképp azonban, hogy azon megol­
dás „a román nemzetnek is a már pár év 
előtt biztosított nemzeti hason-jogai 
tiszteletben tartásával s kellő biztosí­
tásával eszközöltessék.“

Végül ugyan e többször idézett levélben álla­
nak ezen szók is, hogy ha i. t. kijelölőimnek ezen 
„nézeteim nem részesülnének egészen 
tetszésükben, bizalmukat azzal hálálom 
meg, hogy tévhitökböl jókor kiveszem,“ 

mert „habár előre nem valók e szán­
dékokról értesülve, s igy teh etn ém, ho gy 
szépen hallgassak; mégis becsületesebb 
eljárásnak tartom, hogy mihelyt a lap­
ból jelöltségemről tudomást szereztem, 
nyíltan tudassam álláspontomat, s alkal- 
matadjak, ba mást akarnak, mást vá­
lasz tani.“

Ezekből tehát egyebek közt kitűnik az, hogy 
ha szinte szándékom lett volna, sem mehettem vol­
na el a választásra, s hogy a czikkben idézett le­
vélben aláirt igen tisztelt nevű választóknak pr.o- 
gramm iránti kívánatét még mielőtt annak kifejezést 
adtak volna, én magam siettem megelőzni, mi 
ha különböző helyekeni lakásuk miatt mindnyájok­
nak tudomására nem juthatott, azon csodálkozni 
nincs okom. Hogy pedig programmom válasz­
tás utáni hírlapi közlése által egy eddig 
tudtomra szokatlan utat használni nem akartam, azt 
a többi i. t. urak hibául feltudni tán nem fogják 
nekem, s szívesek leendnek az országgyűlés alatti 
elfoglaltságomban s személyes találkozásrai remé­
nyemben keresni azon egyetlen beismert mulasztás 
okait, hogy elkéstem igen becses soraikra rég szán­
dékolt magán utoni válaszolásommal.

Végül megjegyzem, hogy valamint nov. 11- 
diki levelem, úgy egy későbbi is, melyet éppen e 
sz.-mátéi sorok vétele után Írtam e tárgyban, az 
első hiteles másolatban e lap i. t. szerkesztőségé­
nél, eredetiben pedig Szamosujvárt mindkettő az il­
lető helyen bárki általi megolvashatásra tár­
va áll.

Kapcsolatban az imént felemlitettekkel áttérek 
már a czikk további tartalmára.

Azon czikk tisztelt Írója maga azt áilitja, hogy 
az elöleges értekezlet tanácskozása, mely a köze­
lebb elnapolt országgyü.éBrei követválasztások al­
kalmából ns. Dobokamegyében tartatott, oly megál­
lapodást eredményezett, miképp a két követ közül, 
kiket a megye küldeni jogosítva volt, egyik ma­
gyar, másik a román nemzetből legyen kijelölve.

Átlitja továbbá, hogy én román testvéreim 
részéről hozattam ajánlatba, s ennek folytán mint 
ro m án jelöltettem ki; a jelöitségembeni általános 
megnyugvást pedig ama — reám nézve nagyon be­
cses — méltánylat által indokolja, melyben ott sze- 
beni országgyűlésem magam-tartása részesülni sze­
rencsés vala.

Midőn tehát mindezen állítások mellett is, t. 
czikkiró ur által azon váddal terheltetem, hogy a 
kolozsvári országgyűlésen a b. Saguua ö nmltsga 
által beadott román felterjesztésbezi csatlakozás ál­
tal a közbizalom iránti tiszteletlenség Bulyos bűné­
be estem: Önkénytelenül azon kérdésre kelle jön­
nöm, hogyvaljon ns. D o b o k a m egy én ek mi­
kor abban állapodott meg, hogy egyik 
követe román legyen, ezzel tulajdonkép- 
pi czélja mi lehetett?

Részemről távol vagyok attól, hogy a sokszor 
idézett czikk tartalmát combinálva, oly követ­
keztetést vonjak ki belőle, mintha azon ne. megye 
magyar lakóssága a románok irányábani 
méltányosságnak csak látszatát kívánta 
volna megszerezni.

Ha ez igy volna, akkor a román lakosság el­
járása sokkal elönyösb színben tünnefel; 
igen, mert a mig t. czikkiró ur követi eljárásomat 
nem a szerint kivánja megbírálni: ha váljon az kül­
dőimnek főleg román részét kielégítette-e? sőt 
engem éppen azzal látszatik vádolni, hogy román 
létemre is a román felirathoz miért csatlakoztam?; 
addig a románok bár igen jól tudák, hogy n. t. 
követtársam 0. F. tősgyökeres magyar, megnyugod­
tak kijelöltetésén, elégnek tartván, ha más nemze­
tek iránt is méltányos goudolkozásu, s valamint ak­
kor nem tették feltételéül megválasztásában! rész­
vételüknek, hogy csatlakozzék a román néz-pontok- 
hoz, úgy az országgyűlés elnapolása után sem szá­

mították fel részére hibául, hogy miért nem tette 
ezt? s egyetlen román is szintoly kevéssé kár­
hoztatja azért, hogy miért védte azon tért, melyet 
hazája s nemzete érdekében meggyöződésesze- 
rint védenie kellett? a mily kevéssé Istennek 
hála, engem sem Ítél „eljárásom miatt 
kedvezőtlenül.“

Én ama ns. megye i. t. összes értekezleté­
nek egy román követ küldésében lett megállapodá­
sát, mindig azon nemesb vezér-gondolatból származ- 
tatám, hogy miután már a külön nyelvű lapokból is 
tudva volt előtte, miként hazánkban a fájdalom nem 
tagadható nemzeti féltékenykedés miatt minden nem­
zet, (a mint azt később az országgyűlésnek is csak­
nem egészen nemzeti csoportulás szerinti három kü­
lön nemű felterjesztése igazolta) más más szempont­
ból fogja fel a haza iránti tartozásait, tekintet­
tel kívánt lenni Dobokamegye közel 80 ezernyi 
román lakósságára nem kívánta felhasználni 
az akkori választási alap román részrei kedvezőt­
len voltát, s valódi testvéri indulatból akart 
utat engedni arra, hogy a netaláni román külön néz- 
pontok védelmezésére azon megyéből is menjen 
egy román követ.

Hogy ez igy volt, hinnem kell először azért, 
mert választása reám esett; reám, ki soha egyet­
len fényemmel sem adtam okot arra, hogy a román 
nemzethezi hü ragaszkodásom kétségbe vonassék, s 
ki mind politikai életemben nemzetünk jogos igé­
nyei védelme áital, mind tisztviselői s magány éle­
temben számos román néposkolák felállításában! tö­
rekvésem által, nem csak szavakban, de, a mennyire 
tőlem telt, anyagi áldozattal, tettek által is igyekez­
tem arra, hogy a román nemzet iránti szeretetem- 
ben — mely hasonnevű boldogult atyámtól örökség­
képpen szállott reám — feljülba'adni magam ne en­
gedjem senkitől.

Hinnem kell másodszor azért, mert azon 
ns. megye köztiszteletben álló m. főispánja, (a ki 
előtt az értekezlet megállapodási vezér-indoka titok 
nem lehetett, s ki talán meg fogja bocsátani nékem, 
hogy önvédelmemre mélyen tisztelt személyére hi­
vatkozom) elöl idézett leveleimnek közöltetése után 
azt íratta vissza hozzám, hogy engem a közbizalom 
választott, utólagos programmot ne adjak, ne te­
gyem, hogy lemondjak a követségről, s mint követ 
tegyek aként, mint eszem s szivem sugalja; s mert 
a mit akkor Íratott levélbe, azt Kolozsvárit szóval 
kétszer ismételte nékem; még pedig akkor, midőn 
a követség elvállalása iránti kétségemet éppen a sz : 
mátéi levélből merített azon aggályommal indokol­
tam, hogy én a román nemzet jövőjét is 
teljesen biztositó, kellő garantiáknélkülsza- 
v az a tómmal az unióhoz nem járulhatván, 
választóim nem mindenikének fog óhajtásával egyez­
ni lépésem.

Hinnem kell harmadszor azért, mert azon 
indok is, melyből czikkiró ur a jelöitségembeni meg­
nyugvás általános voltát magyarázni szives — 1863/s- 
diki országgyűlési magamtartása — oly következtetés­
nek, a milyent abból a t. czikkiró ur kivonni lát­
szik, helyes alapjául nem szolgálhatott.

Végig tekintve szebeni országgyülésekeni lé­
nyeim felett megnyugtat öntudatom, hogy sem Fel 
séges urunknak, sem Hazánknak ártalmára lenni 
sohase kívántam, sőt —ha nem szerénytelenség állí­
tanom — amennyire csekély erőm mellett helyzetem­
ben lehetett, javára munkálni mindig törekedtem.

Ha nemzetiségek vagy néposztályok közti kér­
déseknél a külömbözö érdekek egyeztetésére, gyen­
ge szavamat néha hasznosítói igyekvőm, s ha ha­
zánk autonómiája körébe tartozó, sarka 
latos jogok védelmére szót emelni nem egyszer va- 
lék szerencsés; ezt alkotmányos érzületem, s min­
den irányban jót akaró közvetítő szándékom némü 
csekély tanusitváunyául tekinthette talán egy ked­
vező bíráló; de nem vehette alapjául oly értelme­
zésnek, hogy én a feltétlen uniót fogom megszavazni.

Talán nem helytelenül alapíthattam a fenneb- 
bi okokra azon hitemet, hogy nms. Dobokamegye 
magyar része is nem azt kereste román jelölt­
jébe, hogy az, ha veszélyesnek látja is saját nem­
zetére nézve, csatlakozzék mindenben a magyar ál­
lásponthoz; hanem keresett abban békülékeny, jó 
szándékú embert, ki egyik nemzetnek se kíván rosz- 
szat, hazája sorsát szivén viseli, s nemzetét is hí­
ven szereti.

Ha én ezt másként fogtam volna fel; akkor 
bár mily megtisztelő állásnak tekintem is egy ha­
tóság képviselhetését, a követséget elvállalni nem 
fogtam volna soha.

Midőn eddig érkeztem, arra kívánok felelni, 
hogy megvolt-e legalább a törekvés bennem, hogy 
igen tisztelt választóim becses bizalmát kiérdemelni 
bírjam ?

Ha valaki igyekezett erre, megnyugtat lelkem, 
hogy én is törekedtem. (Vége következik.,;

Felhívás.
Erdély földmivelöihez és iparosaihoz.

1867-ben Párizsban egy földmivelési, ipar éB 
művészeti kiállítás fog rendeztetni.

A magas kormány belátva az ily kiállitásbani 
részvétel nagy előnyeit, annak előmozdítására a 
leghatályosabb és üdvösebb intézkedéseket tette.

Az tigy pártfogójául egy cs. kir. föherczeg 
jelöltetett ki, kinek nagyra törő szelleme s a biro­
dalom dicsőségére irányzott törekvése átalánosan 
ismerve van.

B é c s b e n gr. Wickenburg Consfantin cs. k. 
titkos tanácsos elnöklete alatt központi bizottmány 
alakult, mely a birodalomnak ezen kiállitásbani 
részvételét rendezze és elősegitse.

Pesten országos bizottmány alakittatott, mely­
nek feladata Magyarország részvételét, ezen kiállí­
táson úgy intézni, hogy hazánk itt is, mint az 
1861 diki londoni és több azelőtti kiállításokon ter­
mészeti gazdagságához s nagy termelő erejéhez 
méltóan legyen képviselve.

Erdélyben a fels. kir. főkormányszék meg­
erősítése folytán a gazdasági egylet és kereskedel­
mi kamara alólirott tagjaiból egy hasonló irányban 
működő bizottmány alakult, mely munkálkodását 
azon erős elhatározással kezdette meg, hogy min­
dent elkövessen annak eszközlésére, miszerint Er­
dély ezen kiállításon kivívhassa a birodalom többi 
országainak, sőt a külföldnek is elismerését.

A nemzet, mely tétlenségben nézné a bekö- 
vetkezedö világversenyt, ha nem megvettetésre, de 
minden esetre elfeledtetésre számíthat.

A nemzet, mely termékeinek, iparczikkeinek 
legjavával vonakodik feltüntetni polgáriasuk állását, 
hazájának természeti kincseit s törekvését más nem­
zetekkel párhuzamban baladni, figyelmet nem ér­
demel és méltán homályban marad.

De ha nyomasztó viszonyaink s közlekedési 
eszközeink hányossága daczára képesek leszünk e 
világkiállításon méltó helyet foglalni el, a közvéle­
mény erős szava ki fogja mondani életrevalóságun­
kat, s jobb sorsra érdemes voltunkat. Egy újabb 
s tán döntő bizonyítéka lesz ez annak, mennyire 
szükséges és hasznos lenne, kicsiny hazánkat végre 
a haladás legfőbb eszközeivel — vasutakkal — látni 
el. Az ország, mely termékei sokfélesége és gaz­
dagságával figyelmet ébreszt, számithat pénzintéze­
tek keletkezésére, újabb iparvállalatok támadására 
s ezek által jobbléte felvirágzására.

Alólirott bizottmány ily szempontból vélte szük­
ségesnek s tartotta hazafi kötelességének ezen ki­
állítás ügyét lelkes buzgalommal karolni fel s nem 
rettenni vissza feladata nehézségeitől.

A kereskedelmi kamarának múlt évi novemb. 
10-én közzétett felhívására nagyon csekély számú 
bejelentések érkeztek, mi azonban a bejelentési 
határidő rövidségének tulajdonittatván, ismételten 
szólittatnak fel Erdély minden földmivelői, iparosai 
és művészei, hogy megfontolván a szellemi és anyagi 
előnyöket, melyeket nekünk ezen kiállitásbani rész­
vétel nyújthat, önmagok és a közjóllét érdekében 
ne vonuljanak hideg közönynyel vissza ez ügytől, 
segitaék a bizottmányt terhes és jóirányu munkál­
kodásában s bejelentéseket lehető rövid időn meg­
tenni szíveskedjenek.

A bizottmány ezen felhívás záradékában teszi 
közzé azon osztályokat, melyek iránt bejelentését 
a központi bizottmányhoz már megtette, s különö­
sen ezekre nézve hívja fel az általános figyelmet, 
mint olyakra, melyekbe hazánk kiállításra méltó 
czikkeket nyújtani képes. Nem zárja ki azonban 
bármi más figyelmet érdemlő csikkek bejelentését 
és kiáliitását.

A bizottmány mindent el fog követni, hogy 
a kiállítók mellékes kiadásai elenyészszenek, neve­
zetesen a kiállításra méltó tárgyak szállítási és ki­
állítási költségeit a bizottmány hordozza, s azon 
lesz, hogy a kiküldendö tárgyak ismertetése, s a 
kiállítók érdekébeni működés végett egy vagy két 
biztos küldessék ki a kiállításra.

Nem szükséges részletesen fejtegetni az elő 
nyöket, melyeket ezen eljárás nekünk szerezhet, 
s felszámitbatatlan a haszon, mely czikkeink ismer­
tetése s piaczunk ily módon való szélesbitése által 
reánk háramolhat.

Csak összesített kiállításunk legyen kitűnő, 
legyen jól rendezett, legyen olyan, mely a külföld 
előtt visszautasithatatlanul bizonyítsa be, hogy 
kisded országunk Európa békés versenyterén méltó 
helyet foglal el, s a jó és üdvös eredmény nem 
fog elmaradni.

Föl tehát hazánk lelkes fiai és leányai 1
Minden, mi figyelmet érdemel, örömmel fo- 

gadtatik , s a legjelentékteleuebb iparág — ha an­
nak termelése s piaczának szélesbitése előnyös — 
szükséges, hogy képviselve legyen e kiállításon.

Bejelentések folyó évi május 15 kéig fogad­
tatnak el a kereskedelmi kamara helyiségében, 
(nagy piacz, Horváth-ház), hol részletesebb utasítá­
sok is szerezhetők.

A bejelentések állásáról koronkint, valamint 
a kiállítási tárgyak beküldésének határidejéről an­
nak idejében jelentés fog tétetni.

Kolozsvárit, 1866. január 22-én.
1867-ben Páriában tartandó kiállítás érdeké­

ben alakult országos bizottmány Bizottmányi elnök : 
B. Bornemisza János. Bizottmányi tagok : Paget 
János esq., Hincz György, Nagy Ferenez, Korbuly 
Bogdán, Kővári László, ifj. Tauffer Ferenez, Wag­
ner Frigyes. Tollvivö : Gámán Zsigmond.

J egyzéke azon osztályoknak és tárgyak­
nak, melyek iránt a központi bizottmányhoz jelen­
tés tétetett, s melyekre az egyes kiállítók figyelme 
különösen felhivatik.

1- sö osztály. 01 aj festmények, vászonra- 
lemezre s különféle anyagokra.

2- dik osztály. Különféle fest vények és 
rajzok. Miniaturek és aquarellek; rajzónnal és 
mindenféle rajzeszközzel készült rajzok; festések 

zománezra, faience és porczellán; üveg és fresco- 
festmények.

4 dik oszt. Építészeti rajzok és min­
ták. Tanulmányok és részletmutatványok. Épületek 
képe és terorajzai. Kiujitások romok és okmányok 
után.

7. oszt. Papíripar tárgyai. Bekötések, 
festő- és rajzeszközök. Papírok, tábla- és lemez- 
papirok; tenták, fekete és színes rajz- és Írónők, 
irodai készletek, irodaszerek; tentatartók, levélnyo­
mók stb. másológépek. Papírból készült tárgyak : 
sorkönyvek, naplók, emlék-könyvek, főkönyvek, 
könyvtáblák, szekrények, festöeszközök, festékek 
tokban, hólyagban, csőben, hüvelyben. Festők, raj­
zolók, metszők és idomitóknak való eszközök ős 
készletek.

9. oszt. Fényképészeti gépek és mu­
tatványok. Fényképek papírra, üvegre, fára, kel­
mére és zománezra. Fényképészeti metszvények, 
lithophotográfiai mutatványok. Stereoscop-mutatvá- 
nyok és stereoscopok. Nagyítás által nyert mutat­
ványok.

Fényképészeti szerek, készletek és anyagok. 
Fényképészeti műtermek kellékei.

10. oszt. Hangszerek, nem métáiból ké­
szült fúvó hangszerek : egyszerű fúcsővel, sípcső- 
vet, légtartó és légtartó nélküli csövei. Métáiból 
készült hangszerek; egyszerűek, pótrészesek, billen­
tyűsek, hengerrel, kolcscsal és fúcsővel ellátottak. 
Billentyűs fuvóhangszerek : orgonák, accordeo- 
nok stb. Húros hangszerek, billentyű nélkül. Húros 
hangszerek billentyűvel : zongorák stb. Ütő vagy 
dörzsölő hangszerek. Automát hangszerek : forgató 
orgonák stb. Orchesrumi kellékek.

16. oszt. Kristályok, fényüzési czik- 
kek, ablakok. Kristály poharok, metszett, béllelt, 
foglalt kristályok. Üveg poharak és tükörtáblák, 
metszett, festett és aranyozott poharak, opticai 
kristályok, diszitmény tárgyak. Festett üvegek.

20. oszt. Késcsináló müvek: kések, toll- 
kések, ollók, borotvák stb., különféle késcsináló ké­
szítmények.

25. oszt. Illatszerek: szépitöszerek, haj­
kenőcsök, illatos olajok, illatos szeszek, szagló vi­
zek és letek, illatos eczetek, maudola pép, pór, 
illatos labdacsok és zsákok; füstölő illatszerek, pi­
pere-asztali szappanyok.

26. oszt. Díszbör-müvek, müasztalos 
és kosárfonó tárgyak: dísz-butorkák, liqueur- 
szekrények, keztyütartók, böröndöcskék stb., lakbör 
tárgyak, szekrények, pénztárczák, levéltárczák, szi- 
vartárczák. Nyomtatott, metszett, faragott tárgyak 
fából, elefáotcsontból tajokból stb., dohánytartók 
pipák. Fésűk, kefekötő munkák; dísz-kosárkák és 
kenyértartók, mindenféle finom kosárkötö tárgyak.

35. oszt. Mindkét nembeli öltözékek: 
férfi- és nööltönyök. Férfi és női fövegek, parókák 
és egyéb hajmunkák. Lábbelik. Gyereköltözetek. 
Öltözet részletek különféle kézművesek számára.

40. oszt. Bányászati és éreztani ter­
mékek: kő , ércz-gyüjtemények és mutatványok. 
Díszkövek : márvány, serpentin, ónix. Durva kövek, 
kemény anyagok, földek és agyagok. Különféle 
éreztani termékek : durva kén. kősó, főttsó, gyan- 
tár és kőolaj; durva és szenesült égő anyag, kö- 
szén-Ierakatok. Készitetlen érczek : vas, aczél, 
aczélzott vas, réz, ólom, ezüst, czink stb., érezpót- 
lékok. Arany-, ezüstmüves készletek. Eleetro-metal- 
lurgiai müvek : aranyzott, ezüstözött, rezezett, ólom­
zott tárgyak galvanoplastika által. Nyers érczek 
feldolgozva : harangok; árulásra szánt vasrndak, 
fejér vaspléh, réz-, ólom- és czinkpléh. Feldolgo­
zott érezek : kovács-készitmények. Drótmüvek : 
varró- és gombostűk, átfúrt pléhek. Mindenféle 
alakra feldolgozott érczek.

41. oszt. Erdöszeti és ehez tartozó 
ipartermékek : mü- és épületfa, tengerészeire 
szükséges fa, dugófa. Szárított fa, faszén; durva 
hamuzsir, különböző kézmüvekhez előkészített fa, 
faczipő.

43. oszt. Gazdászati, nem élelemre 
szánt, könynyen eltartható termékek: 
fonható anyagok : nyers gyapott, tört és nem tört 
len és kender; fonható szálak egész természeti ál­
lapotban ; mosott gyapjú; selymér gnbó. Különböző 
gazdászati termékek, melyek iparra, gyógyszernek 
s a házi gazdaságra szükségesek. Olajnövények : 
olaj, viasz, szurok. Dohány : vágott és levélben. 
Elrakott takarmány.

44. oszt. Vegytani és gyógyászati ter­
mékek : savanyok, alkálik; mindenféle savak : 
tengerisó s a tengervízből nyert termékek. Külön­
böző vegytani termékek : szappanyok, gyertyák ; 
az illatászat első nemű szükségletei : szürke szu­
rok és kátrány, kaucsuk- és gutta-perka-készletek. 
Festék és tinctura anyagok, ásvány- és légszesz- 
vizek, természetes vagy mesterséges alakban. Első 
gyógyászati anyagok. Egyszerű és vegyitett gyógy­
szerek.

46. oszt. Bőrök: nyers és készített bőrök. 
Kordován, saffian, maroquin,

47. oszt. Bányászati és éreztani ke­
zelésre szolgáló anyagok. Bányák és artési 
kútak keresésére szolgáló szerek, futógépek, kösze- 
netvágó és sziklarepesztő készletek. Bányászati 
munkák terve, mutatványa és mintája. Ásványvíz­
vezető munkák. Gép által mozgatott bányalétrák. 
Merítő gépek, szivattyúk. Szelelö-készletek. Bizton­
sági lámpák, photo-eleetricai lámpák. Biztonsági Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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készletek, jelzők. Ásványokat és égő anyagokat fel­
dolgozó gépszerll készletek. Az égő anyagokat ősz 
szegylijtö készletek. Az égő anyagokat szenesitő 
készletek. Electro-metallurgiai gépek. Az érczeket 
minden alakba feldolgozó műhelyek tervei és mu­
tatványai.

51. oszt. Vegytani, gyógyászati mun­
ka és cserző anyagok: müheíyi szerszámok 
és készletek. Ipar- és kereskedelmi kísérletekre való 
szerek és készletek. Vegytani termékek, szappan­
én gyertya-készítési anyagok és eljárás. Légszesz- 
nyerö készletek. Fejéritö készletek és eljárás. Gyó­
gyászati termékek készítésére szükséges készletek. 
Cserzés és bőrkészitési műhelyek műszerei. Üveg- 
csinálásnáli eljárás, és üvegbuták műszerei.

55. oszt.Fonó és kötélverö termékek- 
néli eljárás és készletek : kézi fonatkészlet; 
fonalos anyagok előkészítésére és sodrására szol­
gáló műszerek. Kötélverő műszerek: kerek, lapos 
és más alakú kötelek, spárga, érczfonalból vont 
kötelek mécsbelek.

56. oszt. Szövész, anyag és eljárás: 
szövőgépek. Különböző szőtt termékek előállításá­
nál való eljárás. Szőnyegek készítésére való mű­
szerek. Tülle- és csipke-paszománt stb. készletek. 
Nyomtató, törő, simító, moirirozó műszerek.

58. oszt. Bútorok készítésénél eljá­
rás és anyag: faszáritó-gép, fournirvágó gép, 
csiszoló eBzköz, talaj-tábla-, vágó-gép. Asztalos, esz­
tergályos műszerek. Fa, csont, elefántcsont, szaru stb. 
anyagok faragására szükséges műszerek. Metsző, 
faszobrász eszközök. Durva kövek, márvány simí­
tására való műszerek.

67. oszt. Tápnövények s más tiszt­
tartó anyagok feldolgozva: búza, rozs, rizs, 
kukoricza, szemes és őrölt állapotban. Gyöngy- és 
zsemlekása. Burgonya-, rizslisztek, zágó. vegyes 
liszttartó termékek. Olasz sütemény, laska, macca- 
roni. A kenyeret pótló tápszerek, házisütemények.

68. oszt. Zsemle-és lepénsütés: külön- 
féle kenyér, kovászszal s a nélkül Utazási és kato­

naság számára szánt, hosszason eltartó kenyér, ten­
geri kétszerBült. Minden nemzetnél divatos lepények.

69. oszt. Zsíros tápszerek, tej, vaj: 
Ehető zsir és olaj. Friss és állott tej. Friss és be­
sózott vaj, túró. Mindenféle tojás.

70. oszt. Hús és halak: természetes friss 
és sóshús. Különfélekép eltett búsak, sonka, hús­
készletek. Szárnyas és négylábú vadállatok. Friss 
hal, sósbal : bering, töke, szardeili, szardina olaj­
ban. Vadbúsak besózva.

71. oszt. Zöldség és gyümölcs: burgo­
nya, köles, mindenféle vetemény : petrezselyem, 
murok stb. frissen és szárítva. Ugorga, saláta, fris­
sen és savanyítva, sóval, eczettel készített vetemé­
nyes, különféle mód szerint eltett vetemények. Friss, 
szárított és berakott gyümölcs : szilva, füge, ba 
raczk stb. Czukor nélkül elrakott gyümölcs.

73. oszt. Szeszes italok : közönséges fe 
jér és piros bor, föttbor, pezsgöbor, almabor s más 
gyümölcsből nyert ital. Sör, és egyéb gabonából 
nyert ital. Pálinka és alkokol, rhum, liqueurök stb.

81. oszt. Hasznos rovarok: méhek, sely- 
mérek; fénymázadó rovarok. Ezek tenyésztési módja.

82. oszt. Halak, kagylók, p u h á n y o k : 
hasznos viziállatok, élöállapotban. Ezek, valamiut 
kagylók, puhányok tenyésztési módja.

87. oszt. Erdei famagvak és ültetvé­
nyek: miudenféle 'faültetvény, főleg az erdők sza­
porítására legalkalmasabbak.

91. oszt. Bútorok, öltözetek, minden­
féle eredetű tápszerek, melyek hasznos 
tulajdon és olcsósággal kitűnnek. A 16-, 
20-, 25-, 26-, 67-, 69 , 70-, 71 dik osztályban elő­
soroltak rendszeres gyűjteménye, melyek nagy gyá­
rak vagy kitűnő mesteremberek által készíttetvén, 
különösön ajánlhatók a gazdaságos háztartásra.

92. oszt. Különféle vidékek öltözeté­
ből mutatványok. Mindkét nembeli öltözetek­
nek mindenkorra alkalmazott rendszeres összeálli- 
tása, különös figyelemmel, hogy minden kézniű- 

iparra nézve valamely feltűnő és jellemző szabással 
kitűnjenek.

94. oszt. M i n d en fél e termékek, külön­
böző önálló iparosoktól készítve. Rend­
szeres összegyűjtése a saját kezükre dolgozó kéz- 
mivesek készítményeinek, habár egyedül, vagy csa­
ládjuk és rokonaik segítségével, a forgalom szá­
mára, vagy háziszükségre dolgoznak.

Kolozsvárit, január 22-én, 1866.
A párizsi kiállítást intéző országos bizottmány.

Különfélék.
— A hidelvei tizedben az iskolaházhoz épí­

tész Kerekes Márton meghívása folytán 150 vá­
lasztó összeggytilt a követek jelölése feletti érte­
kezletre, mikor is földész Pál Sámuel egy csinos 
beszédben kifejezte, mikép ö Kolozsvár városa 
képviseletére gróf Mikó Imre ö exclját s Nagy Elek 
urat véli megbizandónak. A'z összegyűlt értekezlet 
egy értelemmel a szóló mellett nyilatkozott, meg­
éljenezvén a jelölteket.

— A mint K.-Fejérvárról értesítenek, ott be­
folyásos körökben, miután az érdemben őszült Szó- 
boszlai György ezúttal követséget nem vállal, ezen 
város előbbi közkedvességü képviselője b. Kemény 
Gábor mellett Dánfi Károlyt szándékoznak megvá­
lasztani.

— Ma nagy napunk leszen a színházra néz­
ve, ma történvén meg a színház kiadása. Pályázók 
köztil megemlítjük Résziért, Folliouszt; szivünkből 

MoBoæsvàri naptár aa jövő hétre.
Február Nap kél delel nyugszik Hold kél delel nyugszik

4 V. G. Verónika 7ó. 23p. 12.14p.13m. 5ó. 6p 10ól7p.e. 3ól9p.r. 9ól3p.r.
5 H. Ágota 7 22- 12 14 18 5 8 11 17 e. 4 2 r. 9 40 r.
6 K. Dorottya 7 20 12 14 22 5 10 * * 4 46 r. 10 7 r.
7 Sz. Rikbárd, Romuald 7 18 12 14 25 5 11 12 17 r. 5 30 r. 10 38 r.
8 Cs. M. János, Salamon 7 17 12 14 28 5 13 1 14 r. 6 15 r. 11 12 r.
9 P. Apollónia 7 15 12 14 29 5 14 2 11 r. 7 2r. 11 51 r.

10 Sz. Scholastica 7 14 1214 30 5 16 3 5r. 7 51 r. 12 35 e.
<5 üt. négy. 7-én 9ó. 13p. e. Saturnu8 éjfél után. kél. KDK.

S X s 7-kén 7 óra 30 p r. Sat. a hold déli szélinél.

óhajtjuk, ha intézetüuk uj vállalkozó kezére megy, 
szellemi tekintetben igazi nyereményünk legyen 1 !

— Pénteken fog fellépni, mint vendég, a 
debreczeni színház barytonistája Tanner, ki a jó 
hírben állott pesti Horváth-féle iskolából került ki, 
„Rigoletto“-ban; mint halljuk, összesen 5 darabban 
fog fellépni.

— Múlt hó 30 kán tartá a gazdasági egylet 
uagygyülését, melynek tárgya a választmány kiegé­
szítése volt. A gyülésröli részletesb jelentésig öröm­
mel említjük meg, hogy az egylet titkárjául a de­
rék Aschermann Ferenczet választották meg.

— Császár ö Felsége múlt hó 27-én délelőtt 
Majláth udvari cancellár és Eszterházi grófot 
fogadta, délben a ministertanáosban elnökölt, mely­
ben minden minister és cancellár részt vön.

— Múlt hó 27 kén reggeli 6 órakor indult el 
Bécsböl Pestre az éjszaki vasútvonal egy magán­
vonata az udvari konyhával, asztali és pincze-sze- 
mélyzettei és egy félórával később egy második a 
bárdosgárda és udvari csendörség, nemkülönben hin- 
tók és lovakkal. A díszkocsik között császárné ö 
Felsége pompás á la Dumont hatos-fogata is Pestre 
küldetett.

A „K. közlöny“ magán távsürgönye.
Feladatott Udvarhelyt jan. 31-én 11 óra 5 p. 

Megjött ugyanakkor 11 óra 55 perez.
Tegnap Oláhfaluban egyhangúlag min­

den választó által képviselővé választa­
tott Gál János.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

4339
1865. psz.

JpSF* Hirdetés.
(1-3)Felhívás

néhai BAGOSY AMÁLIA hagyatéki ügyében.
Csengerbagoson 1865 évi november 12-én elhalt néhai Bagosy Amália ál­

tal 1857 évi február 15 dik napján tett, s az alólirt megyei törvényszékhez legkö 
zelebb bemutatott végrendeletnek kihirdetésére, s egyúttal az id.^ törvényszabalyok 
XIV fej. 165 §-ban előirt hagyatéki eljárás megtételére f. évi mártius hó 26-ik 
napjának d. e. 9 órája tűzetvén ki, ennélfogva mindazok, kik a néhai Bagosy 
Amália asszony után maradt örökség által érdekeltetnek, ezennel felhivatnak, hogy 
a kitűzött határidőben Szathmáron a megyei törvényszék tárgyaló termében személye­
sen, vagy törvényes meghatalmazotjaik által anynyival inkább megjelenjenek, s le­
hető igényeiket a kitett határnapig bejelenteni el ne mulasszák, mert különben az 
örökség körüli intézkedések a felmerülendő körülményekhez képest befolyásukon kí­
vül is meg fognak tétetni.

Kelt Szathmármegye tszékének 1866 január 5 én tartott üléséből.__ _ (1_g) 
Ijicitatioiis-Kifiiadmaciiams»

Die hiesige k. k. Genie-Direction bringt zűr allgemeinen Keuntnisz,

____ _ _ (1-12)
Harminczuap múlva az első és legnagyobb fehérnémü raktár és var 

rási készletek központi helyiségében Bécsben, Tuohlauben A? 11 fele 
áron fognak eladatni kész fehérnemű készletek férfiak, nők és gyermekek szá­
mára, bár mely megkivántató menynyiségben.

Valódiság, tisztaság, a legszebb varrás s illő alakról gondoskodva van, és minden darab, 
mely nem talál a legjobban, vagy nem tetszik, viszszavétetik.

Fcrlige Herrenlieindcn, beste Handarbeil:
Weiszgarn-Leinenhemden, glatt.....................................................  anstatt fl- 3. -r nur fl. 1. 50
Feinere Sorte mit Faltcnbrust
Feine Irländer oder Rumburger Hemden 
Feine Rumburger Hemden, Handgespinnst 
Allerf. Rumb. Hemden, schönste Handarbeit

. anstatt fl. 4. 50 nur fl. 2. 80
. anstatt fl. 6. — nur fl. 2. 80
. anstatt fl. 7. 50 nur fl. 3. 50
7 ‘ anstatt'flTlo. — nur fl. 4. 50

Fertige Damenhemden, schönste Handarbeit und Handstickerei.
Glatte LeineniDamenhemden mit Zug...............................   . . anstatt fl. 4. — nur fl. 1. 90
Feine Schweizer-Hemden, Faltenbrust . .
Neue Facon, in Herz und Raver, ^estickt 
Eugenie, neue Facon, gestickt . . . .
Marie-Antoiuette-Miederhemden ....
Viktoria-, gestickt und mit echten Valencién

. anstatt fl. 5. 50 nur fl. 2. 80

. anstatt fl 6. 50 nur fl. 3. 50
“7 anstatt fl. 7. — nur fl. 3. 50
"7 anstatt fl. 6. 50 nur fl. 3. —

. anstatt fl. 16. — nur fl. 7.

Dózsa Dániel. Az északi fény. 
Regény három kötetben. Ára 3 fit.

— Boronkai Margit. Tört. Regény 
2 kötetben. Ára 2 frt.

— Csatározás a daco-román törek­
vések ellen. (Vonatkozva Ilarianu 
Papiu „Erdély függetlensége“ leira­
tára). Ára 40 kr.

— Oláh Judith. Történeti regény. 
Ára 1 frt 20 kr.

— Zandirhá ni. Székely hőskölte­
mény, a IX-ik századból. Ára 2 ft 10.

(1-2)

—v». - — _______________ ___ o- —- w . dasz
Montag den 5. März 1866 eine Offert-Verhandlung über Kalk, Bauholz und 
Holzschnittwaarenlleferung auf die Zeit vom 1. November 1865 bis Ende December 
1868 in der diesseitigen Bauverwaltungs-Kanzlei um 9 Uhr Vormittags abgehalten 
werden wird.— ................................

Alle zur obigen Offert-Verhandlung Concurrirende haben sieb mit ortsobrigkeit 
liehen Zeugniszen über ihre Zuliiszigkeit zu versehen.— Ausnahme von dieser Zeug- 
niszbeibringung findet nur bei jenen statt, welche der k. k. Genie-Direciion schon 
durch frühere Kontraktsabschlüsze bekannt sind.

Der zu liefernde Kalk kann aus welch immer für Steinbriichen sein, nur musz 
die Qualität den gestellten Anforderungen vollkommen entsprechen.

Die den Offerten zuzulegenden Erfiillungs-Cautionen sind:
Für die Kalklieferung...............................  200 fl. ö. W.

„ „ Bauholzlieferung..................................... 200 „ „ „
„ „ Holzschnittwaareulieferuug .... 200 „ „ „

Diese mit 50 kr. Stempel versehenen Offerte müssen den Kontraktsbedingniszen, 
welchen sich der Offerrent zu unterwerfen hat, genau entsprechen, und ist durchaus 
keine Abweichung zuliiszig, auch müssen alle Aubothe mit Ziffern und Buchstaben 
in österr. Währ, genau ausgedrückt Bein, und die Erfüliungs-Caution befliegen. End­
lich ist dar Wohnort und Charakter des Offerrenten mit dessen eigenhändiger Unter­
schrift genau anzugeben. Offerte, welche niebt genau hiernach verfaszt sind, so wie 
in telegrafischer Form eiulangende, bleiben unberücksichtigt.

Nach geschlossener Verhandlung wird kein Anboth mehr angenommen. Alle 
nähern Bedingnisze können zu den gewöhnlichen Amtsstunden in der hiesigen k. k. 
Bauverwaltungs-Kanzlei eingesehen werden.

Karlsburg, am 18. Jäuner 1866.

Neueste Damen-Negligées und Frisir-Miintel.
Elegante, aus feinstem Perlrail . . . . ..........................   • anstatt fl. 11.60 nur fl. 6. 50
Aus englischem Stoff, gestickt
Damen-Unterhosen aus Shilling, feinst 
Damenhoseu, gestickt, Leinwand 
Damen-Nachtkorsetts, glatt . . .
Elegante, reich gestickte Korsetts . ___
Damen-Naclitliemden mit langen Aermeln fl. 3. —, 3. 50 bis 4. 50.

anstatt fl. 18 — nur fl. 8. 50 
anstatt. fl. 7. — nur fl. 2. —
anstatt fl. 6. — nur fl. 2. 80^
anstatt fl. 5. 50 nur fl. 2. 80
anstatt fl. 12. — nur fl. 5. 50

Feinste Leiiien-Herrcn-Ünlerliosen
fl. 1. 20, 1. 50; feinste Rumburger 2. 20.

Irländer Weben 48 Ellen . ._ ., . ■ . -
Feinste Irländer od. Rumburger 50 Ellen
Gute Leinen-Sacktücher, das halbe Dutzend fl. 1, 1. 50, 1. 80 bis fl. 2. -

7a
anstatt fl. 34. — nur fl. 17. — 
anstatt fl. 60. — nur fl. 24. —

Feinste Sacktücher, auch in Leinen-Battist, das halbe Dutzend fl. 2 — 2. 50 ______
Az áruknak valódiság és tisztaságáért kezesség válaltatik.

Minta ingek és minta rajzok kívánatra elküldetnek. Vidéki megrendelések

JÄTE« J.LWS könyvkereskedésében Kolozsvárit,
Harmath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S.-Udvárhel; “ ’

KIK BIWATA108.
(36) (2—6)

Száj és fogbeíegekuek, valamiut fogszükségIüknek tudomásul 11
Fogorvos és fogmüvész

a híz
a bécsi oskolából, a d. é. közönséget figyelmez'cti, miszerént ideiglenes itt mulatósa 
alatt, a fennt megemlítettekre vonatkozó segély nyújtásra ajánlkozik. Értekezhetni 
naponként 10—4 óráig Schütz János ur n. piaczi 270-ik számú háza 1-sö 
emeletében. Csak február 26-ig maiad itt.

Den Mund und Zahnkranken so wie Zahnbedürftigen 
diene zur Nachricht!!

Zahnarzt und Zahntechniker

. c® mm
aus der Wiener-Sch ule empfiehlt den P. T. hierauf reflectirenden während peri­
odischen Anwesenheit seine dieszbezügliehe Hülfe Leiituug. Zu sprechen von 10—4 
Uhr im Hause des Herrn Joh. Schütz Platz JW 270 1-te Stock. Aufenthalt 
bis 26-ten Februar. 

f^SCHÜTZ KÁROLY-^
kereskedésében Kolozsvártt találtatnak

LEGJOBB

Erfurti vetemény magvak.
A magvakról árjegyzékkel is szolgál­
hatok. Különös finom páczolt sonkák 
és nyelvek a legjutányosább áron.

_  Uvl lUlllCUJ, WllUVU JUZ.Ö Cilid 1U<11 VtlOíll LlViJ in, ii uuuutn«. 

C. LVvarbelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden,
Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károly fej érvártt kapható:

18f»5-(iiki erdélyi országgyűlési 
ray.oiÍBíatvaiiyolá s

— Az 1865 november 19. Kolozsvártt egybegyttlt Erdélyi ország­
gyűlés gyorsírói naplója, az országgyül. gyorsirói-kar közreműködésé­
vel szerkeszti Hajnik Károly. Ára 72 kr.

— Erdély nagyfejedelemség 1865 évi Szent-András hó 19-ére Kolozsvár 
szab. kir. várossába hirdetett országgyűlésének Jegyző- és Iromány­
könyve. Ára 18 kr.

— Az 1865 évi Szent-András hó 19-én kezdőleg Kolozsvártt, államta­
nácsos és rendszerinti országgyűlési elnök magyargyerő-monostori L. báró I< e- 
rnény F ere néz ö nágymlsága elölülése alatt tartott erdélyi országgyűlés 
Iromány  könyve. Ára 27 kr.

— Protokoll und Urkundenbuch des auf den 19-ten November 
1866, in die königliche Freistadt Klausénburg einberuffenen Siebenbűrgisclien 
Landtages. Ára 21 kr.

— Protocolulu sí cartea de documente a Dietei marelui prin- 
cipatu Transilvania cönchiemata in libera cetate regia Clusiu pe 19-a Novem- 
brie 1865. Ára 18 kr.

Cuventarile Dieíali
ale lui Josifu Hosszú Deputatu alu Comitatului Clusiu

la Diéta Transilvaniei din a. 1865. Ára 10 kr.

(42) (1-3)
SKéparási okSaíás.

Alólirott tisztelettel jelentem a n. érd. 
közönségnek, miszerint egy egészen uj és 
könnyű modor szerint, olyanoknak kik 
roszszul, vagy éppen Írni nem tudnak, a 
legrövidebb idő alatt szépirási oktatásokat 
adok, még pedig:

1. Angol cursiv. 2. Német current. 
3. Balarde. 4. R >nde kerekded). 5. Gothus 
6. Lapidár (oszlopos) iratokban. Bármelyik­
nek megtanulási díjjá 10 frt ősz. ért. mi 
előre fizetendő.

LEIDESZDORF F. tanár.
Lakása ..Nemzeti szálloda“ 

18 szám, hol oktatásokat ad. Kívánságra 
házaknál is ad oktatást.

(43) (1-3)
ilözsgyíile*.

A m.-valkói, keleczeli és k.-ujfalusi 
birtokosságnak jövő febr. hó 12-én d. u. 
3‘/2 órakor közgyűlése lesz Kolozsvárét 
fő inspector mlgos b. Jósika Lajos ur 
házánál és elnöklete alatt. Az illető t. ez. 
birtokos urak (különösen azok, a kik a 
múlt évi júliusi közgyűlésén sem szemé­
lyesen, sem meghatalmazottjuk által nem 
vettek részt) kéretnek a lehető legnagyobb 
számban megjelenni, hogy kimaradásuk 
által ne hátráltassák a havasok már folya­
matba vett rendezését.

Kolozsvártt, január 31-én, 1866.
Gyarmathy Miklós, alinspeetor.

(361) (7—*)
gg; Bergmannféle fogpamutot, 
bármely fogfájás rögtön mjgsziinteté- 
sére , ajánl hüvelyekként 15 krjával. 

Bergmannféle szakállte­
nyésztő tincturát, 

mely kétségkívül legbiztosabb szer, 
a legrövidebb idő alatt, még igen fiatal 
egyéneknél is tömött és erős szakáll- 
növést előidézni, ajánl palaczkonként 
60 kr. és 1 frt 20 krajczárjával Ko­
lozsvárit WOLFF JÁNOS,

gyógyszerész.

Nyomatott az ev. ref. főtanod» betűivel (Bel-farkasuteza 74 as.)
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